7-12 PARENTS - As of 10/7/20, 12:13pm
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7-12 PARENTS/GUARDIANS - MCS Reopening Survey
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Encuesta para padres / tutores sobre la reapertura de las escuelas de 7.° a 12.° del MCS

If MCS is able to safely transition back to in-person learning, would yo...
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Si el MCS puede hacer una transicién segura al aprendizaje presencial...
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